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Περίληψη 

Σκοπός της παρο σας εργασίας είναι να ε εταστεί ο ρόλος και το  ργο των  ιεθν ν 

οργανισμ ν ISO και ΙΜΟ και η συμ ολή τους στην παγκόσμια ναυτιλία. 

Στο πρ το κε άλαιο ε ετά εται ο Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισμός  ΙΜΟ  και η 

συν ρομή του στην παγκόσμια ναυτιλία. 

Στο  ε τερο κε άλαιο αναλ εται Διεθνής Οργανισμός Τυποποίησης  ΙSO  και η συμ ολή 

του στη ναυτιλιακή κοινότητα. 

Στο τρίτο κε άλαιο επιχειρο με την σ γκριση των ανωτ ρω Διεθν ν Οργανισμ ν και η 

συμμετοχή της Ελλά ας σε αυτο ς. 

Στο τ ταρτο κε άλαιο ανα  ρονται τα συμπεράσματα καθ ς και οι πηγ ς από όπου 

αντλήθηκαν οι πληρο ορίες για την σ ντα η της εν λόγω εργασίας. 
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Abstract 

The purpose of this study is to examine the role and work of the international 

organizations ISO and IMO and their contribution to global shipping. 

The first chapter examines the International Maritime Organization (IMO) and its 

contribution to world shipping. 

The second chapter analyzes the International Organization for Standardization (ISO) and 

its contribution to the shipping community.  

In the third chapter we attempt to compare the above International Organizations and the 

participation of Greece in them. 

The fourth chapter sets out the conclusions as well as the sources which the information 

was drawn for the preparation of this study. 
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1 International Maritime Organization (ΙΜΟ) 

 

1.1 Ιστορική αναδρομή και λειτουργία του ΙΜΟ 

 

Στο πλαίσιο  ελτίωσης της ασ άλειας στη θάλασσα απαιτείται  η ανάπτυ η 

 ιεθν ν κανονισμ ν που θα τηρο νται συνολικά από όλα τα κράτη που ασχολο νται με 

τη ναυτιλία και μ σα στον 19ο αι να εγκρίθηκαν ατρκετ ς τ τοιες συνθήκες. Αρκετ ς 

χ ρες πρότειναν τη σ σταση ενός μόνιμου  ιεθνο ς οργανισμο  για την 

αποτελεσματικότερη προ θηση της θαλάσσιας ασ άλειας, μετά    αια από την ί ρυση 

των ί ιων των Ηνωμ νων Εθν ν υλοποιήθηκαν αυτ ς οι ελπί ες. Μία  ιεθνής  ιάσκεψη 

που  γινε στη Γενε η το 1948 εν κρινε μία σ μ αση για την επίσημη ί ρυση του 

Διεθνο ς Ναυτιλιακο  Οργανισμο  - ΔΝΟ  η αρχική ονομασία ήταν Διακυ ερνητικός 

Ναυτιλιακός Συμ ουλευτικός Οργανισμός  ή IMCO  αλλά το 1982 άλλεγε όνομα σε 

IMO . Η Σ μ αση του ΔΝΟ τ θηκε σε ισχ  το 1958 και ο ν ος Οργανισμός συνε ρίασε 

για πρ τη  ορά το επόμενο  τος.  

Σκοπός του Οργανισμο  είναι «να παράσχει μηχανισμο ς συνεργασίας μετα   των 

κυ ερνήσεων στον τομ α της κυ ερνητικής ρ θμισης και πρακτικ ν που α ορο ν 

τεχνικά θ ματα κάθε εί ους που επηρεά ουν τη ναυτιλία που ασχολο νται με το  ιεθν ς 

εμπόριο  ενθάρρυνση και  ιευκόλυνση της γενικής υιοθ τησης των υψηλότερων ε ικτ ν 

προτ πων σε θ ματα που α ορο ν την ασ άλεια στη θάλασσα  την αποτελεσματικότητα 

της ναυσιπλοΐας και την πρόληψη και τον  λεγχο της θαλάσσιας ρ πανσης από πλοία». Ο 

ΙΜΟ κατ χει την ε ουσίο ότηση να ασχολείται με νομικά και  ιοικητικά θ ματα που 

σχετί ονται με αυτά τα θ ματα.  

Το πρ το και κ ριο καθήκον του ΔΝΟ ήταν να  ημοσιε σει μια ν α  κ οση της 

Διεθνο ς Σ μ ασης για την Ασ άλεια της Ζωής στη Θάλασσα  SOLAS   τη πιο 

σημαντική συνθήκη που α ορά την θαλάσσια ασ άλεια. Αυτό  γινε το 1960 και στη 

συν χεια ο IMO άλλα ε στάση και κινήθηκε σε θ ματα όπως η  ιευκόλυνση της  ιεθνο ς 

θαλάσσιας κυκλο ορίας  οι γραμμ ς  όρτωσης και η μετα ορά εμπορευμάτων που 

θεωρο νται επικίν υνα  εν  αναθεωρήθηκε το σ στημα που μετράει την χωρητικότητα 

των πλοίων. Παρότι ότι η ασ άλεια ήταν και παραμ νει η πιο κρίσιμη και  ασική ευθ νη 

του IMO,  να ν ο πρό λημα άρχισε να εμ ανί εται - η θαλάσσια ρ πανση. Η α  ηση της 

ποσότητας πετρελαίου που μετα  ρεται μ σω θαλάσσης και το μ γεθος των 
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πετρελαιο όρων ήταν ι ιαίτερα κρίσιμη και η καταστρο ή του Torrey Canyon το 1967  

κατά την οποία απωλ σθηκαν στη θάλασσα 120.000 τόνοι πετρελαίου  κατ  ει ε το 

μ γεθος του προ λήματος. 

Τα επόμενα χρόνια ο IMO θ σπισε μια σειρά από μ τρα που απο λ πουν στην 

πρόληψη ατυχημάτων  ε αμενόπλοιων και στην απομείωση κατά το  υνατό στο ελάχιστο 

των συνεπει ν τους. Ακόμα αντιμετ πισε την περι αλλοντική μόλυνση που προκαλείται 

από εργασίες ρουτίνας, όπως είναι ο καθαρισμός  ε αμεν ν  ορτίου πετρελαίου και η 

 ιάθεση απο λήτων μηχανοστασίων. Το σημαντικότερο ε  αυτ ν των μ τρων ήταν η 

 ιεθνής σ μ αση για την πρόληψη της ρ πανσης από τα πλοία  που θεσπίστηκε το 1973  

και τροποποιήθηκε από το σχετικό πρωτόκολλο του 1978  MARPOL 73/78 . Αυτή η 

σ μ αση ανταποκρίνεται  τόσο στην τυχαία και λειτουργική ρ πανση του πετρελαίου όσο 

και στη ρ πανση από χημικ ς ουσίες  αγαθά σε συσκευασμ νη μορ ή  λ ματα  σκουπί ια 

και ατμοσ αιρική ρ πανση. Στον IMO ανατ θηκε επίσης η  ημιουργία ενός τρόπου για 

την παροχή απο ημίωσης σε αυτο ς που είχαν πληγεί οικονομικά λόγω της ρ πανσης. 

Δ ο συνθήκες εγκρίθηκαν  το 1969 και το 1971  οι οποίες επ τρεψαν στα θ ματα της 

πετρελαϊκής ρ πανσης να λά ουν ε κολα και σχετικά γρήγορα απο ημίωση  καθότι 

αποτελο σε χρονο όρα  ια ικασία η παροχή απο ημίωσης. Αυτ ς οι συνθήκες 

τροποποιήθηκαν το 1992  και πάλι το 2000  για να αυ ηθο ν τα όρια απο ημίωσης που 

κατα άλλονται στα θ ματα της πετρελαϊκής ρ πανσης. Έκτοτε  χουν θεσπιστεί ορισμ νες 

άλλες νομικ ς συμ άσεις  πολλ ς εκ των οποίωνμ α ορο ν  ητήματα ευθ νης και 

απο ημίωσης. 

Κατά τη  εκαετία του ΄70  εκίνησε η  ημιουργία ενός παγκόσμιου συστήματος 

 ρευνας και  ιάσωσης  με την ί ρυση του Διεθνο ς Οργανισμο  Κινητ ν Δορυ όρων 

 IMSO   ο οποίος  χει  ελτι σει ικανοποιητικά την λειτουργία του ρα ιο  νου και 

άλλων μηνυμάτων στα πλοία. Το Παγκόσμιο Σ στημα Θαλάσσιας Δυσ ορίας και 

Ασ άλειας  GMDSS  υπογρά ηκε το 1988 και  εκίνησε να τίθεται στα ιακά σε 

ε αρμογή από το 1992. Τον Φε ρουάριο του 1999  το GMDSS λειτουργο σε πλήρως, 

 τσι  στε τ ρα  να πλοίο που  ρίσκεται σε κίν υνο οπου ήποτε στον κόσμο να μπορεί να 

εγγυηθεί ουσιαστικά  οήθεια  ακόμη και αν το πλοίο  εν  χει τον απαιτο μενο χρόνο να 

στείλει σήμα για  οήθεια  καθ ς το μήνυμα θα εκπεμ θεί αυτόματα.  

Κατά τη  εκαετία του ΄90   ο  ιεργασίες είναι ι ιαίτερα σημαντικ ς όσον α ορά 

το ανθρ πινο στοιχείο της ναυτιλίας. Την 1η Ιουλίου 1998 θεσπίστηκε ο  ιεθνής κ  ικας 
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 ιαχείρισης της ασ άλειας και τ θηκε σε ισχ  για τα επι ατηγά πλοία  τα πετρελαιο όρα 

και τα χημικά  ε αμενόπλοια  τα πλοία μετα οράς χ  ην  ορτίου  τους μετα ορείς 

αερίου και τα ταχ πλοα σκά η  ορτίου συνολικής χωρητικότητας πεντακοσίων τόνων και 

άνω. Από την 1η Ιουλίου 2002 ε αρμό εται σε όλα τα  ορτηγά πλοία και κινητ ς 

υπεράκτιες μονά ες γε τρησης ολικής χωρητικότητας πεντακοσίων τόνων και άνω. Την 

1η Φε ρουαρίου 1997  τ θηκαν σε ισχ  οι τροποποιήσεις της  ιεθνο ς σ μ ασης για τα 

πρότυπα εκπαί ευσης  πιστοποίησης και τήρησης  υλακ ν για ναυτικο ς του 1995. 

Βελτι νουν σημαντικά τα πρότυπα των ναυτικ ν και για πρ τη  ορά παρ χουν στον ί ιο 

τον IMO την ε ουσία να ελ γχει τις κυ ερνητικ ς  ράσεις με τα μ ρη που υποχρεο νται 

να υπο άλλουν πληρο ορίες στον IMO σε σχ ση με τη συμμόρ ωσή τους επί της 

σ μ ασης.  

Μια εκ των σημαντικότερων αναθεωρήσεων της σ μ ασης και του κ  ικα STCW 

ολοκληρ θηκε το 2010 με την θ σπιση των "τροποποιήσεων της Μανίλας στη σ μ αση 

και τον κ  ικα STCW". Στη  εκαετία του 2000 εγκρίθηκαν ν ες συμ άσεις σχετικά με το 

θαλάσσιο περι άλλον  μετα   των οποίων μία για την καταπολ μηση της υλοτόμου  AFS 

2001   μια άλλη για τη  ιαχείριση των υ άτων  ρματος για την πρόληψη της εισ ολής 

  νων ει  ν  BWM 2004  και μια άλλη για την ανακ κλωση πλοίων  Διεθνής Σ μ αση 

του Χονγκ Κονγκ για την ασ αλή και περι αλλοντικά ορθολογική ανακ κλωση των 

πλοίων  2009 . Η  εκαετία του 2000 επικεντρ θηκε επίσης στη θαλάσσια ασ άλεια  με 

την  ναρ η ισχ ος  τον Ιο λιο του 2004  ενός ν ου  ολοκληρωμ νου καθεστ τος 

ασ αλείας για τη  ιεθνή ναυτιλία  συμπεριλαμ ανομ νου του κ  ικα  ιεθνο ς ασ άλειας 

πλοίων και λιμενικ ν εγκαταστάσεων  ISPS   ο οποίος κατ στη υποχρεωτικός  άσει 

τροποποιήσεων του SOLAS που εγκρίθηκαν το 2002.  

Ο ΙΜΟ  το 2005 ε   ωσε τροποποιητικ ς  ιατά εις της σ μ ασης για την 

καταστολή των παράνομων πρά εων  SUA  κατά της ασ άλειας της θαλάσσιας 

ναυσιπλοΐας  του 1988 και του σχετικο  πρωτοκόλλου του  πρωτόκολλα SUA του 2005   

οι οποίες  μετα   άλλων  εισάγουν το  ικαίωμα ενός κράτους μ ρους να επι ι ά εται σε 

πλοίο που   ρει τη σημαία άλλου κράτους μ ρους  όταν το αιτο ν μ ρος  χει  άσιμους 

λόγους να υποπτε εται ότι το πλοίο ή  να πρόσωπο στο πλοίο είναι   χει ή πρόκειται να 

συμμετάσχει στη  ιάπρα η α ικήματος  υνάμει της Σ μ ασης. Δε ομ νου ότι τα μ σα 

του IMO  χουν τεθεί σε ισχ  και  χουν ε αρμοστεί  οι ε ελί εις στην τεχνολογία και τα 

 ι άγματα που αντλήθηκαν από ατυχήματα ο ήγησαν στην  γκριση αλλαγ ν και 



4 
 

τροποποιήσεων. Η εστίαση στην ε αρμογή συνεχί εται  με το πρόγραμμα τεχνικής 

συνεργασίας να αποτελεί  ασικό σκ λος των εργασι ν του IMO. 

Από την 1η Ιανουαρίου 2016 το σ στημα ελ γχου των κρατ ν μελ ν του IMO  το 

οποίο κατ στη υποχρεωτικό στο πλαίσιο ορισμ νων  ασικ ν μ σων του IMO  θα 

 ια ραματί ει ολο να και περισσότερο καίριο ρόλο στην υποστήρι η της 

αποτελεσματικής ε αρμογής  παρ χοντας σε  να ελεγχόμενο κράτος μ λος 

ολοκληρωμ νη και αντικειμενική α ιολόγηση του πόσο αποτελεσματικά  ιαχειρί εται και 

ε αρμό ει τα υποχρεωτικά μ σα του IMO που καλ πτονται από το σ στημα. Η  ήλωση 

αποστολής του ΔΝΟ: «Αποστολή του Διεθνο ς Ναυτιλιακο  Οργανισμο   ΔΝΟ  ως 

ε ει ικευμ νου οργανισμο  των Ηνωμ νων Εθν ν είναι η προ θηση της ασ αλο ς  

περι αλλοντικά ορθής  αποτελεσματικής και  ι σιμης ναυτιλίας μ σω της συνεργασίας. 

Αυτό θα επιτευχθεί με την υιοθ τηση των υψηλότερων ε ικτ ν προτ πων ασ άλειας και 

ασ άλειας στη θάλασσα  της αποτελεσματικότητας της ναυσιπλοΐας και της πρόληψης 

και του ελ γχου της ρ πανσης από τα πλοία  καθ ς και μ σω της ε  τασης των σχετικ ν 

νομικ ν θεμάτων και της αποτελεσματικής ε αρμογής των μ σων του ΔΝΟ με σκοπό την 

καθολική και ομοιόμορ η ε αρμογή τους.» 

 

1.2 Δομή του ΙΜΟ 

 

Η κ ρια ενασχόληση του ΙΜΟ είναι η ε  υρεση λ σεων σε θ ματα που α ορο ν 

στη ναυτική ασ άλεια  την προστασία του θαλασσίου περι άλλοντος  την ασ άλεια της 

ναυσιπλοΐας και τη λήψη μ τρων  ναντι  κνομων ενεργει ν στο θαλάσσιο περι άλλον. Ο 

ΙΜΟ απαρτί εται από εκατόν ε  ομήντα τ σσερα μ λη και  ιευθ νεται από  ναν γενικό 

γραμματ α  ο οποίος υπηρετεί μια τετραετή θητεία και  χει την εποπτεία τριακοσίων 

περίπου γραμματ ων. Επιπλ ον  ε ήντα τ σσερις Διακυ ερνητικοί Οργανισμοί  χουν 

συνάψει συμ ωνίες συνεργασίας με τον ΙΜΟ και μετ χουν στον Οργανισμό ως 

παρατηρητ ς  εν  σε ε  ομήντα οκτ  ΜΚΟ  χει εκχωρηθεί συμ ουλευτικό καθεστ ς. 

Από την χρονιά της  ημιουργίας του ΙΜΟ η Ελλά α είναι μ λος του με ενεργό  ράση σε 

κατά καιρο ς κρίσιμα  ητήματα που προκ πτουν. 

 

Η  ιάρθρωση του ΙΜΟ είναι η ε ής: η Συν λευση  το Συμ ο λιο και π ντε κ ριες 

Επιτροπ ς: την Επιτροπή Ναυτικής Ασ άλειας  MSC   την Επιτροπή Προστασίας 

Θαλάσσιου Περι άλλοντος  MEPC   τη Νομική Επιτροπή  την Επιτροπή Τεχνικής 
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Συνεργασίας και την Επιτροπή Διευκόλυνσης. Ακόμη υπάρχει  νας σημαντικός αριθμός 

υποεπιτροπ ν  προς υποστήρι η του  ργου των κ ριων τεχνικ ν επιτροπ ν. Η Συν λευση 

είναι το αν τατο Κυ ερνητικό Σ μα του Οργανισμο  και συνε ριά ει μία  ορά ανά   ο 

χρόνια σε τακτικ ς συνε ρίες. Μία  ασική αρμο ιότητά είναι η  γκριση του 

προγράμματος εργασίας  του προϋπολογισμο  και της εκλογής του Συμ ουλίου. Αντίθετα 

το Συμ ο λιο που συναντι ται   ο  ορ ς ετησίως είναι το εκτελεστικό όργανο του ΔΝΟ  

που επι λ πει το  ργο του και εκτελεί όλα τα καθήκοντα της Συν λευσης  εκτός από τη 

 ιεν ργεια υπο εί εων στις κυ ερνήσεις σχετικά με την ασ άλεια στην θάλασσα και την 

πρόληψη της ρ πανσης.  

Η Επιτροπή Ναυτικής Ασ άλειας  MSC  αποτελεί το πιο υψηλό αθμο τεχνικό 

σ μα του ΙΜΟ με κ ρια αποστολή ως ε ής: «ε ετά ει κάθε θ μα που εμπίπτει στο σκοπό 

του Οργανισμο  σχετικά με τις ενισχ σεις στη ναυσιπλοΐα  την κατασκευή και τον 

ε οπλισμό των σκα  ν  την επάν ρωση από άποψη ασ άλειας  τους κανόνες για την 

πρόληψη συγκρο σεων  τον χειρισμό επικίν υνων  ορτίων  τις  ια ικασίες και τις 

απαιτήσεις ασ άλειας  τις υ ρογρα ικ ς πληρο ορίες  τα ημερολόγια και τα αρχεία 

πλοήγησης  τις  ρευνες ναυτικο  ατυχήματος  τη  ιάσωση  ορτίου και ανθρ πων και 

οποιεσ ήποτε άλλες πτυχ ς επηρεά ουν άμεσα την ασ άλεια στη θάλασσα». 

Η Επιτροπή Προστασίας Θαλάσσιου Περι άλλοντος  MEPC   χει ως κ ρια 

αρμο ιότητα να ε ετά ει οποιο ήποτε  ήτημα που σχετί εται με τον σκοπό του ΙΜΟ όσον 

α ορά την πρόληψη  τον  λεγχο και τη μείωση της ρ πανσης από τα πλοία. Η Νομική 

Επιτροπή ε ετά ει οποι ήποτε νομικό θ μα σχετί εται με τον σκοπό του ΙΜΟ. Η 

Επιτροπή Τεχνικής Συνεργασίας  χει ως κ ρια αρμο ιότητα την υλοποίηση  ργων 

τεχνικής συνεργασίας για τα οποία ο Οργανισμός ενεργεί ως εκτελεστικός ή 

συνεργα όμενος οργανισμός και οια ήποτε άλλων θεμάτων  που  χουν σχ ση με τις 

 ραστηριότητες του ΙΜΟ στον τομ α της τεχνικής συνεργασίας και επιπλ ον η Επιτροπή 

Διευκόλυνσης  χει ως αρμο ιοτητα την ε άλειψη περιττ ν  ιατυπ σεων και 

γρα ειοκρατίας στη παγκόσμια ναυτιλία και την ε υπηρ τηση της  ιεθνο ς θαλάσσιας 

κυκλο ορίας. 

Όταν  ημιουργήθηκε ο ΔΝΟ  η σ μ αση προ  λεπε την άμεση συνεργασία 

τεσσάρων ομά ων οργανισμ ν  ιεθνο ς χαρακτήρα και άλλων οργανισμ ν τόσο 

ι ιωτικ ν όσο και μη κερ οσκοπικ ν. Στα χρόνια μας πλ ον οι κατηγορίες οργανισμ ν 

που συμμετ χουν στις συν ιασκ ψεις του ΔΝΟ είναι οι ακόλουθες:  
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 α. Τα Ηνωμ να Έθνη  Η.Ε  και τα κ ρια όργανα τους  όπως Γενική 

Συν λευση  Συμ ο λιο Ασ αλείας  Οικονομικό και Κοινωνικό Συμ ο λιο  Συμ ο λιο 

Κη εμονι ν και Γραμματεία . 

  . Οι ε ει ικευμ νες οργαν σεις των Η.Ε  όπως FAO, IFAD, ILO, 

ITU, IMF, UPU, UNESCOWHO, UNIDO, WMO). 

 γ. Οι  ιακυ ερνητικοί οργανισμοί των Η.Ε ως προγράμματα και 

κε άλαια του συστήματος των Η.Ε  όπως UNEP, UNCTAD, UNDP, UNICEF, UNHR). 

  . Οι ι ιωτικοί ναυτιλιακοί οργανισμοί  όπως ICS, OCIMF, ITOPF, 

P&ICLUBS, IACS, CMI, ICHA, INTERTANKO) 

 ε. Οι μη  ιακυ ερνητικοί οργανισμοί  κυρίως αυτοί που  χουν ως 

αντικείμενο  ράσης την ανάπτυ η  το περι άλλον και τα ανθρ πινα  ικαι ματα  όπως 

EEB, GREENPEACE, HELMEPA, WORLDBANK). 

 στ. Οι  ιεθνείς οργανισμοί θαλάσσιου χαρακτήρα (όπως Antarctic 

Treaty Secretariat, International Hydrographic Organization, International Council for the 

Exploration of the Sea, International Seabed Authority, North Pacific Marine Science 

Organization).  

Στις συν ιασκ ψεις του ΔΝΟ συμμετ χει μεγάλος αριθμός των προανα ερθ ντων 

οργανισμ ν χωρίς ψή ο  μόνο με την μορ ή παροχής συμ ουλ ν και αντιπροσωπε ει 

μεγάλο μ ρος  ιομηχανικ ν  εμπορικ ν  περι αλλοντικ ν  εργασιακ ν και 

ασ αλιστικ ν συμ ερόντων της ναυτιλιακής κοινότητας. 

 

 Σχήμα 1: Κράτη μέλη του ΙΜΟ (Πηγή: Wikipedia) 
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1.3 Οι σημαντικότερες Διεθνείς Ναυτιλιακές Συμβάσεις 

 

Με τον όρο ναυτιλιακή σ μ αση ορί εται η κάθε συμ ατική σχ ση που συνάπτεται 

μετα   υποκειμενων του  ιεθνο ς  ικαίου  μετα   κρατ ν και  ιεθν ν οργανισμ ν  που 

σκοπε ουν στην παραγωγή εννόμων αποτελεσμάτων. Από την ί ρυση του ΔΝΟ  χουν 

υιοθετηθεί αρκετ ς συμ άσεις εκ των οποίων ανα  ρονται οι πιο σημαντικ ς ως 

ακολο θως:  

-  Διεθνής Σ μ αση για την Ασ άλεια της Ζωής στη Θάλασσα, International 

Convention for the Safety of Life at Sea (SOLAS). Δημιουργήθηκε το 1974 και τ θηκε σε 

ισχ  το 1980. Είναι η  ασικότερη συνθήκη που α ορά τα εμπορικά πλοία. Έχει ως κ ριο 

σκοπό τον καθορισμό των ελάχιστων προτ πων για την κατασκευή  ε οπλισμό και 

λειτουργία των πλοίων  τσι  στε  ιατηρείται σε υψηλό  αθμό η ασ άλειά τους. Η ευθ νη 

των κρατ ν  γκειται στην τήρηση και  ιασ άλιση των απαραίτητων πιστοποιήσεων για 

τα πλοία που  χουν τη  ικιά τους σημαία.  

-  Διεθνής Σ μ αση για την Πρόληψη της Ρ πανσης από τα Πλοία   International 

Convention for the Prevention of Pollution from Ships (MARPOL : Η σ μ αση 

εκπονήθηκε το 1973 και τ θηκε σε ισχ  το 1983. Ο κ ριος σκοπός της είναι η πρόληψη 

της ρ πανσης από πλοία κατά την  ιάρκεια τόσο καθημεριν ν εργασι ν όσο και στην 

περίπτωση ατυχημάτων και περιλαμ άνει τροπους  ιαχείρισης για προστασία της 

ρ πανσης από πετρ λαιο  επικίν υνες ουσίες υγρ ς ή στερε ς  στερεά ή υγρά από λητα 

και ατμοσ αιρική ρ πανση από τα εμπορικά πλοία. Στο σχήμα 2  αίνεται η εμ ανής 

μείωση των πετρελαιοκηλί ων που  ημιουργο νται από τα  ε αμενόπλοια παγκοσμίως  

ει ικά τα τελευταία είκοσι  τη.  

-  Διεθνής Σ μ αση για Πρότυπα στην Κατάρτιση, Εκπαί ευση και Εργασίες εν 

πλω, International Convention on Standards of Training, Certification and Watch keeping 

for Seafarers (STCW): Δημιουργήθηκε το 1978 και τ θηκε σε ισχ  το 1984. Έγιναν    

αναθεωρήσεις το 1995 και το 2010. Πριν  ημιουργηθεί αυτή η  σ μ αση  τα κράτη  θεταν 

 ια ορετικά πρότυπα για την εκπαί ευση  την κατάρτιση και τις εργασίες εν πλω και  εν 

υπήρχε γενικ ς ομοιογ νεια στην παγκόσμια ναυτιλία.  
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Σχήμα 2: Εξέλιξη πετρελαιοκηλίδων των δεξαμενόπλοιων (ITOPF, 2020) 
 

 

- Σ μ αση για τους Διεθνείς Κανονισμο ς για την Πρόληψη των Συγκρο σεων 

στη Θάλασσα  Convention on the International Regulations for Preventing Collisions at 

Sea: Αυτή η σ μ αση είχε ως σκοπό να αλλά ει τους παλαιωμ νους «Κανονισμο ς 

Σ γκρουσης» που ίσχυαν από το 1960. Η  ασικότερη  κπλη η είναι η αναγν ριση των 

σχε ίων  ιαχωρισμο  κυκλο ορίας. Χωρί εται σε π ντε μ ρη: Γενικό μ ρος  Κατε θυνση 

και Ναυσιπλοΐα  Φ τα και Σχήματα  Ήχοι και Φωτεινά Σήματα και Ε αιρ σεις. 

- Σ μ αση για την Διευκόλυνση της Διεθνο ς Θαλάσσιας Κυκλο ορίας  

Convention on Facilitation of International Maritime Traffic (FAL), 1965: Ο  ασικός  

σκοπός της είναι η μείωση των χρονικ ν καθυστερήσεων της γρα ειοκρατείας και την 

 ημιουργία ομοιογ νειας στα  γγρα α  τις απαιτήσεις και τις  ια ικασίες που 

προ λ πονται τόσο κατά την ά ι η όσο και την αναχ ρηση του πλοίου  πληρ ματος  

επι ατ ν   ορτίου κ.λπ.  

- Διεθνής Σ μ αση για την Έρευνα και Διάσωση στη Θάλασσα  International 

Convention on Maritime Search and Rescue (SAR), 1979: Η εν λόγω σ μ αση  χει ως 

στόχο την ανάπτυ η ενός παγκόσμιου σχε ίου SAR με απ τερο σκοπό η  ιάσωση 
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ανθρ πων να συντονί εται από  ναν οργανισμό SAR  χωρίς να  χει σημασία το σημείο 

που συμ αίνει το ατ χημα.  

 - Σ μ αση για την καταστολή των παράνομων πρά εων κατά της ασ άλειας της 

ναυσιπλοΐας  Convention for the Suppression of Unlawful Acts Against the Safety of 

Maritime Navigation (SUA), 1988: Ο  ασικότερος στόχος της σ μ ασης είναι η ρ θμιση 

των παράνομων πρά εων που απειλο ν τόσο ασ άλεια των πλοίων όσο και ασ άλεια 

επι ατ ν αλλά και των πληρωμάτων τους. Πιο συγκεκριμ να η SUA επιτρ πει στα 

συμ αλλόμενα μ ρη να  ι  ουν ποινικά τους  ράστες εγκληματικ ν πρά εων που 

ανα  ρονται στην συγκεκριμ νη σ μ αση. Για αυτό το λογο προαπαιτο μενο είναι να 

υπάρχει πλήρη εθνική νομοθεσία. Σ νηθες μη νόμιμες πρά εις κατά SUA είναι οι 

ακόλουθες: η κατάσχεση πλοίου με χρήση  ίας  οι πρά εις  ίας κατά  υσικ ν προσ πων 

που  ρίσκονται επί πλοίου και η εγκατάσταση συσκευ ν επί του πλοίου οι οποίες 

μπορο ν να το καταστρ ψουν ή να του προκαλ σουν  ημιά. Επίσης α ί ει να σημειωθεί 

ότι η SUA υπερκαλ πτει κάποιες ασυν χειες της  Σ μ ασης για το Δίκαιο της Θάλασσας 

(1982)  η οποία α ορά  γκειται σε τομείς όπως το  ουλεμπόριο, η πειρατεία  οι 

παράνομες εκπομπ ς και η μη  ήλωση της σημαίας ή εθνικότητας του πλοίου. 

 

-  Διεθνής Σ μ αση όσον α ορά τα  Όρια Φορτίου  International Convention on 

Load Lines  1966: Καθορί ει το  ψος των ε άλων του εμπορικο  πλοίου  μ σα από 

υπολογισμο ς σταθερότητας σε  ημι ς. Οι  συγκεκριμ νοι υπολογισμοί λαμ άνουν υπόψη 

τους πιθανο ς κιν  νους που υπάρχουν σε  ια ορετικ ς   νες και εποχ ς.  

2 International Organization for Standardization (ISO) 

 

2.1 Ιστορική αναδρομή του ΙSΟ 

 

Το συν  ριο των εθνικ ν οργανισμ ν τυποποίησης που καθι ρωσε το ISO 

 ιηνεργήθηκε στο Λον ίνο από τις 14  ως τις 26 Οκτω ρίου 1946. Ο ISO  ημιουργήθηκε 

μετά από την  νωση   ο οργανισμ ν. Ο πρ τος οργανισμός ήταν η Διεθνής Ομοσπον ία 

Εθνικ ν Εν σεων Τυποποίησης (ISA   που ι ρ θηκε στη Ν α Υόρκη το 1926 και 

 ιοικείται από την Ελ ετία και ο άλλος οργανισμός ήταν η Συντονιστική Επιτροπή των 

Ηνωμ νων Εθν ν  UNSCC   που  ημιουργήθηκε το 1944 και  ιοικείται στο Λον ίνο. 

Π ρα από την υπερατλαντική γεν τειρά του  οι κ ριες  ραστηριότητες του ΙSΑ 
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περιορίστηκαν κυρίως στην ηπειρωτική Ευρ πη. Πολλά από τα καταστατικά και τους 

κανόνες του ISO εγκρίνονται από τον ISA  καθ ς και από τις 67 τεχνικ ς επιτροπ ς που 

συστάθηκαν το 1947  η πλειοψη ία τους ήταν προηγουμ νως επιτροπ ς ISA. Τον ISA 

 ιοικο σε ο κ. Huber-Ruf   νας Ελ ετός μηχανικός ο οποίος  ιοικο σε την οργάνωση 

σχε όν μόνος του  χειρι όμενος τη σ ντα η  τη μετά ραση και την εκ ν ου επε εργασία 

εγγρά ων με τη  οήθεια της οικογ νειάς του από το σπίτι του στη Βασιλεία. Επιχείρησε 

να κρατήσει τον ISA σε ε  λι η όταν   σπασε ο πόλεμος το 1939  αλλά καθ ς η  ιεθνής 

επικοινωνία κατ ρρευσε  ο πρόε ρος του ISAπάγωσε την οργάνωση. Η γραμματεία 

 κλεισε και η  ιαχείριση του ISA ανατ θηκε στην Ελ ετία. 

Η  ιάσκεψη των εθνικ ν οργάνων κατά την οποία απο ασίστηκε η ί ρυση του 

ISO στο Ινστιτο το Πολιτικ ν Μηχανικ ν του Λον ίνου πραγματοποιήθηκε από τις 14 

 ως τις 26 Οκτω ρίου 1946. Είκοσι π ντε χ ρες εκπροσωπήθηκαν από 65 

αντιπροσ πους. Οι ΗΠΑ  η Μεγάλη Βρετανία και ο Κανα άς το 1944 ί ρυσαν την  

UNSCC  με σκοπό να   ρουν τα ο  λη της τυποποίησης τόσο στο θ ατρο πολεμικ ν 

επιχειρήσεων όσο και στο γενικότερο  ργο της ανα ιάρθρωσης. Η UNSCC  ιοικο σε από 

τα γρα εία του Λον ίνου  να  ιεθν ς όργανο τυποποίησης  το οποίο ήταν ή η σε 

λειτουργία – το Διεθν ς Electro technical Commission (IEC . Η IEC ι ρ θηκε το 1906. 

Γραμματ ας του την εποχή του Δευτ ρου Παγκοσμίου Πολ μου ήταν  νας Βρετανός 

μηχανικός ο Charles Le Maistre  ο οποίος είναι γνωστός ως ο πατ ρας του  ιεθνο ς 

standard. Δια ραμάτισε σημαντικό ρόλο στην ιστορία πολλ ν προτ πων. Εκτός από τη 

συμμετοχή του στο IEC από το 1906  ήταν αυτός που  εκίνησε τη σειρά συναντήσεων 

που ο ήγησαν στην ί ρυση του ISA στο συν  ριο της Ν ας Υόρκης το 1926. Ή η στα 70 

του  αν λα ε επίσης τη θ ση του Γενικο  Γραμματ α της UNSCC.  

Το πρό λημα που  πρεπε να λ σει ο Le Maistre στο τ λος του πολ μου ήταν π ς 

να  ημιουργήσει  να ν ο παγκόσμιο  ιεθν ς σ μα. Τον Οκτ  ριο του  1945  οι 

αντιπρόσωποι της UNSCC συγκεντρ θηκαν στη Ν α Υόρκη για να συ ητήσουν το 

μ λλον του οργανισμο . Οι αντιπρόσωποι συμ  νησαν ότι η UNSCC θα πρ πει να 

προσεγγίσει τον ISA με μια από αση για την επίτευ η της  ημιουργίας ενός όρου που 

ονόμασαν προσωρινά "Διεθνής Συντονιστική Ένωση". Καθ ς ο πόλεμος   τασε στο 

τ λος του  ο Le Maistre ενημ ρωσε τους Ελ ετο ς επιστάτες του ISA για την  παρ η της 

UNSCC. Ρ τησε αν ο ISA θα ήταν πρόθυμος να ενσωματωθεί σε μια ν α μεταπολεμική 

οργάνωση τυποποίησης. Δεν ήταν ε κολη απάντηση σε αυτή την ερ τηση. Σ μ ωνα με 

το σ νταγμά του  ο ISA είχε λή ει. Μια Γενική Συν λευση θα μπορο σε να συγκληθεί 
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μόνο από τον Πρόε ρο του ISA  ή   ο μ λη του Συμ ουλίου ΙSA  και η θητεία αυτ ν των 

α ιωματικ ν είχε από καιρό λή ει. Το Συμ ο λιο συνήλθε στο Παρίσι τον Ιο λιο του 

1946 και ο Le Maistre συν λα ε ευκαιριακά μια  εχωριστή συνε ρίαση της UNSCC στο 

Παρίσι την ί ια ημερομηνία. Στο τ λος των συ ητήσεων της πρ της ημ ρας  το 

Συμ ο λιο του ISΑ είχε συμ ωνήσει στην ανάγκη να ενωθο ν οι  υνάμεις τους. Τη 

 ε τερη ημ ρα  συναντήθηκαν με την Εκτελεστική Επιτροπή της UNSCC. Απο ασίστηκε 

να συγκληθεί  ιάσκεψη όλων των χωρ ν μελ ν που ανήκουν στην UNSCC και την ISA 

τρεις μήνες αργότερα στο Λον ίνο τον Οκτ  ριο του 1946. Στις 14 Οκτω ρίου 1946  στο 

Ινστιτο το Πολιτικ ν Μηχανικ ν στο Λον ίνο  ο Charles Le Maistre συγκάλεσε τη 

 ιάσκεψη όπου συμμετείχαν 65 αντιπρόσωποι. Ήθελαν να  ημιουργήσουν  ναν 

οργανισμό ανοιχτό σε κάθε χ ρα που θα ήθελε να συνεργαστεί  με ίσους  ασμο ς και ίσα 

 ικαι ματα. 

Η UNSCC και ο ISA πραγματοποίησαν  εχωριστ ς συνε ριάσεις κατά τη  ιάρκεια 

της  ιάσκεψης  προκειμ νου να τερματιστο ν οι  ικ ς τους  ραστηριότητες. Η UNSCC 

συμ  νησε να σταματήσει τη λειτουργία της μόλις τεθεί σε λειτουργία το ISO και ο ISA 

κατ λη ε στο συμπ ρασμα ότι είχε ή η πα σει να υπάρχει από το 1942. Μ χρι την 

ολοκλήρωση της  ιάσκεψης στις 26 Οκτω ρίου  είχαν ή η πραγματοποιηθεί συνε ριάσεις 

της προσωρινής γενικής συν λευσης ISO.  

 Το πρ το ερ τημα που  πρεπε να  ιευθετηθεί στο Λον ίνο ήταν αυτό του 

ονόματος του ν ου συστήματος. Οι Άγγλοι και οι Αμερικανοί ήθελαν τη επωνυμία  

"Διεθνής Συντονιστική Ένωση"  αλλά στο τ λος επιλ χθηκε το ISO. Οι εργασίες στο 

Λον ίνο χωρίστηκαν και συστάθηκε υποεπιτροπή για την αντιμετ πιση κάθε θ ματος. 

Υπήρχε μια επιτροπή οικονομικ ν και μια επιτροπή για την επε εργασία του 

συντάγματος και όλα προετοιμάστηκαν από μικρ ς ομά ες αντιπροσ πων. Οι 

υποεπιτροπ ς συνε ρίασαν το  ρά υ μετά τις κανονικ ς  επίσημες συνε ριάσεις και 

προετοίμα αν τα  γγρα α για την επόμενη ημ ρα. Λειτο ργησε πολ  καλά και  κατά 

συν πεια  στην ί ια τη  ιάσκεψη   εν υπήρ αν μεγάλες συ ητήσεις. Αλλά υπήρχαν μερικά 

σημεία συ ήτησης  και το πρ το σημείο ήταν το νομικό πλαίσιο. Θα πρ πει να 

καθο ηγο νται μόνο από  να όργανο όπως  να Συμ ο λιο  ή θα πρ πει να  χουν  να 

οργασμό που θα επιτρ πει σε όλους να μιλο ν ανοιχτά; Μετά από μακρά συ ήτηση  

απο ασίστηκε να γίνει τόσο Γενική Συν λευση όσο και Συμ ο λιο. Θα υπήρχε  νας 

Πρόε ρος και  νας Αντιπρόε ρος και  νας Ταμίας.  
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Στη συν χεια   γινε μια μακρά συ ήτηση για τις γλ σσες. Φυσικά  τα αγγλικά και 

τα γαλλικά προτάθηκαν πρ τα. Στη συν χεια  οι σο ιετικοί αντιπρόσωποι ήθελαν να 

αντιμετωπί ονται τα ρωσικά με τον ί ιο ακρι  ς τρόπο όπως τα αγγλικά και τα γαλλικά. 

Ο Ρ σος εκπρόσωπος  ήλωσε: «Υπάρχουν τόσοι πολλοί άνθρωποι που μιλο ν ρωσικά  

συμπεριλαμ ανομ νων των ανθρ πων στη Λετονία  τη Λιθουανία  την Εσθονία  την 

Πολωνία και πολλο ς άλλους ...» Μετά από μια μακρά συ ήτηση  απο ασίστηκε να 

εργαστεί μια μικρή ομά α πάνω σε αυτό το θ μα. Η ομά α εισηγήθηκε ότι η Σο ιετική 

Ένωση ήταν  τοιμη να μετα ράσει όλα τα  γγρα α και να στείλει μετα ράσεις σε κάθε 

μ λος της ν ας οργάνωσης. Η Σο ιετική Ένωση επιθυμο σε να μην κάνει  ιάκριση 

μετα   ρωσικ ν  αγγλικ ν και γαλλικ ν. Στη συν χεια   γινε μια πολ  εν ια  ρουσα 

συ ήτηση για τα οικονομικά. Μια επιτροπή είχε συσταθεί για να προετοιμάσει μια 

 όρμουλα για τη λήψη απο άσεων σχετικά με τα τ λη συμμετοχής. Ένας από τους 21 

αντιπροσ πους πρότεινε να επιτρ ψει σε κάθε σ μα μ λος να απο ασίσει πόσα θα 

πλήρωνε  εν  άλλοι ήθελαν να συν υάσουν το τ λος συμμετοχής με αυτό της IEC. Αλλά 

τελικά  ρ θηκε μια  όρμουλα  η οποία ε αρτιόταν από τον πληθυσμό κάθε χ ρας και την 

εμπορική και οικονομική της   ναμη. Όλοι θα μπορο σαν να το απο εχτο ν  και 

συμ  νησαν επί τόπου πόσο ακρι  ς θα  πρεπε να πληρ σουν όλες οι χ ρες που ήταν 

παρο σες. Τ λος  τ θηκε το  ήτημα της   ρας της ν ας οργάνωσης. Καταρχάς  η 

σο ιετική αντιπροσωπεία τάχθηκε υπ ρ του Παρισιο  που είναι μια κεντρική πόλη στην 

Ευρ πη. Στη συν χεια  προτάθηκε η Γενε η  και το Μόντρεαλ στον Κανα ά  και μερικά 

άλλα. Μετά από ψη ο ορία ε ελ γη με πλειοψη ία η Γενε η. Έτσι  η Κεντρική 

Γραμματεία εγκαταστάθηκε στη Γενε η. Η ι  α  τα κ ρια καθήκοντα και ο σκοπός του 

ISO παρ μεναν ί ια καθ ς τα καταστατικά  οι κανονισμοί και οι ει ικ ς επιτροπ ς είχαν 

αναθεωρηθεί.  

Εν  ο ISO ορί εται εκ του ι ίου ως μία οργάνωση μη κυ ερνητική  η κ ρια  

αρμο ιότητά του να θ τει πρότυπα τα οποία  πειτα oι κυ ερνήσεις απο ασί ουν πως 

πρ πει να τηρο νται μ σω νόμων ή συνθηκ ν  τον κάνει πολ  ισχυρό από  ία ορες άλλες 

μη κυ ερνητικ ς οργαν σεις και στην πρά η λειτουργεί σαν μια κοινοπρα ία με ισχυρο ς 

συν  σμους σε κυ ερνήσεις. Μετα   αυτ ν που συμμετ χουν στον ISO  

συγκαταλ γονται αρκετά γνωστ ς εταιρίες και κατ΄ελάχιστον  νας όμιλος 

προτυποποίησης από κάθε κράτος μ λος. 

Το 1951  ημοσιε θηκε το πρ το πρότυπο του ISO  το ISO/R 1:1951 όπου 

ονομα όταν και πρόταση  Recommendation   το οποίο καθόρι ε την τυπική θερμοκρασία 
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ανα οράς για τις προ ιαγρα  ς και την επαλήθευση γεωμετρικ ν προϊόντων. Από τότε το 

πρότυπο αυτό  χει αλλά ει πολλ ς  ορ ς καθ ς σήμερα ονομά εται ISO 1:2002. Το 1960 

επίσης ο ISO εκ ί ει το πρότυπο ISO 31 που α ορά τις μονά ες μ τρησης. 

Στην συν χεια το 1968 ο ISO  ημοσιε ει κι άλλο  να πρότυπο το πρ το για την 

μετα ορά  ορτίων αλλά οντας τον τρόπο με τον οποίο τα αγαθά  ιαν μονταν. Το 1969 

όμως απο άσισαν να α οσιωθο ν και σε άλλα πε ία  ημιουργίας προτ πων και αυτά 

ήταν στην ποιότητα του α ρα  του νερο   του ε ά ους και στην ανανε σιμη εν ργεια. 

Έτσι τo 1970  τος σταθμός για το ISO  η επιτροπή μετατράπηκε σε παγκόσμιο οργανισμό 

και από εκεί και π ρα  ραστηριοποιήθηκε και σε άλλα θ ματα προτ πων όπως το 1987 

όπου ορίστηκε  το πρ το πρότυπο ποιότητας προϊόντων για την οικογ νεια του ISO 9000. 

Το 1995 ο ISO ψη ιοποιήθηκε και άρχισε να πουλά πρότυπα  ια ικτυακά. Κάποια 

από τα πρότυπα αυτά είναι το ISO 14001 το οποίο σχετί εται με τον  λεγχο του 

περι αλλοντικο  αποτυπ ματος κάθε επιχείρησης  το ISO 26000 το οποίο παρ χει 

καθο ήγηση για την κοινωνική υπευθυνότητα  το ISO 45001:2018 το οποίο  οηθάει τις 

επιχειρήσεις στην επαγγελματική υγεία και ασ άλεια και πολλά άλλα πρότυπα που 

υπάρχουν γ ρω μας. 

Ο ISO  μ χρι σήμερα από το 1947   χει  ημοσιοποιήσει πάνω από 24.097  ιεθνή 

πρότυπα  που α ορά  ία ορες  ραστηριότητες όπως η γεωργία και οι κατασκευ ς  η 

ε αρμοσμ νη μηχανική  οι ιατρικ ς συσκευ ς και η τεχνολογία των πληρο ορι ν. 

 

2.2 Η δομή και η λειτουργία του ΙSΟ 

 

Η  ιοίκηση του ISO είναι το Συμ ο λιο  ISO Council  που συγκαλείται κάθε  υο 

χρόνια και μεριμνά για την ορθή λειτουργία του οργανισμο . Επίσης το καθήκον του 

Συμ ουλίου υποστηρί ουν και ενισχ ουν Μόνιμες  Council Standing Committees  και 

Ει ικ ς Επιτροπ ς  Adhoc Advisory Committees   καθ ς και οι Επιτροπ ς CASCO  

COPOLCO  DEVCO  οι οποίες παρ χουν καθο ήγηση για συγκεκριμ να  ητήματα. Το 

Συμ ο λιο συγκαλείται 3  ορ ς το χρόνο όπου συμμετ χουν α ιωματο χοι της ISO και οι 

πρόε ροι των επιτροπ ν ανάπτυ ης πολιτικής όπως είναι η CASCO που παρ χει 

καθο ήγηση σχετικά με την α ιολόγηση της συμμόρ ωσης  η COPOLCO που παρ χει 

καθο ήγηση σε θ ματα καταναλωτ ν και η DEVCO που παρ χει καθο ήγηση σε θ ματα 
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που α ορο ν τις αναπτυσσόμενες χ ρες. Επιπλ ον συγκροτείται κάθε  να  τος Γενική 

Συν λευση  General  Assembly  για τη  ιευθ τηση εσωτερικ ν  ητημάτων και την 

α ιολόγηση του μ λλοντος του ISO. 

Μ λος του ISO μπορεί να γίνει το Εθνικό Ί ρυμα Προτυποποίησης κάθε χ ρας. 

Τα μ χρι σήμερα μ λη αν ρχονται σε 166  η συμμετοχή των οποίων  ια οροποιείται 

σ μ ωνα με την οικονομική πορεία κάθε ι ρ ματος και  ιακρίνονται σε Πλήρη Μ λη 

(Full Members   Μη-πλήρη μ λη  Correspondent members  και Συν ρομητ ς  Subscriber 

members . Δικαίωμα ψή ου  χουν μόνο τα Πρ τα Μ λη. Ανά πενταετία τα μ λη 

 ιαμορ  νουν το στρατηγικό πλαίσιο το οποίο πρ πει να ακολουθηθεί από τον 

οργανισμό. Είναι γεγονός ότι τα περισσότερα μ λη του οργανισμο  ανήκουν κυρίως στον 

ι ιωτικό τομ α. Επίσης υπάρχει η  υνατότητα από μεμονωμ να άτομα και επιχειρήσεις  

να συμ άλλουν με  ία ορους τρόπους στον ISO χωρίς να είναι απαραίτητα ενεργά μ λη. 

 

Σχήμα 3: Οι χώρες μέλη του ISO (Πηγή: Wikimedia) 

Ο κ ριος σκοπός του ISO είναι η προ θηση της ανάπτυ ης της Τυποποίησης 

προκειμ νου να ε υπηρετείται η  ιεθνής ανταλλαγή αγαθ ν  και υπηρεσι ν  αλλά ακόμα 

και η ανάπτυ η αλληλεπί ρασης και συνεισ οράς σε  ιά ορους τομείς  όπως είναι ο 

επιστημονικός  ο πνευματικός  ο τεχνολογικός  οικονομικός . Ο ISO είναι ο συν ετικός 

κρίκος μετα   των παραγωγ ν  των χρηστ ν  συμπεριλαμ ανομ νων των καταναλωτ ν   

των κυ ερνήσεων και του επιστημονικο  κοσμου κατά την σ ντα η των Διεθν ν 

προτ πων. Οι κυριες  ραστηριότητες του ISO εκτελο νται σε περι ερειακό επίπε ο από 

τις Τεχνικ ς Επιτροπ ς και τις Υποεπιτροπ ς  οι οποίες οργαν νονται και υποστηρί ονται 

από αντίστοιχες Τεχνικ ς Γραμματείες  που ανατίθενται στις   χ ρες μ λη. 
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Τα αποτελ σματα του τεχνικο   ργου των ανωτ ρω επιτροπ ν είναι η  κ οση από τον 

ΙSO Διεθνή Πρότυπα (International Standards ISO). 

 

2.3 Tα βασικότερα πρότυπα ISO 

 

Ο Διεθνης Οργανισμός Πιστοποίησης εκ ί ει πρότυπα και  ε αι νει ότι μια 

επιχείρηση τηρεί κάποιους  ασικο ς κανόνες όσον α ορά τη  ιασ άλιση ποιότητας των 

προϊόντων ή των υπηρεσι ν  την παραγωγή  τη  ιαχείριση κ.λπ.  και όσο συνεχί ει να  

τηρεί σε ισχ  αυτο ς τους κανόνες  τόσο  ιατηρεί μία τ τοια πιστοποίηση. Μ σω της 

πιστοποίησης  ια αίνεται η γενική εικόνα μίας επιχείρησης και  ίνει την  υνατότητα στον 

καταναλωτή να γνωρί ει ότι πρόκειται για μία πιστοποιημ νη επιχείρηση  ιασ αλί οντας 

την ποιότητα σε όλη την πορεία παραγωγής του προϊόντος. Επομ νως  όταν  νας 

οργανισμός ή μία επιχείρηση  χει στην κατοχή της πιστοποίηση κατά ISO τότε η εικόνα 

της προς τα   ω επι εικν ει ποιοτητα και εμπν ει περισσότερη εμπιστοσ νη τόσο στους 

πελάτες όσο και τους συνεργάτες της. Οι πιο γνωστ ς πιστοποιήσεις ISO είναι η σειρά  

9001 και 14001. 

ISO 9000: Η σειρά ISO 9000 καθι ρωσε αρχικά  να στοιχει  ες μοντ λο 

 ιασ άλισης της ποιότητας και επικεντρ θηκε στην ποιότητα που θεωρείται η 

συμμόρ ωση του προϊόντος. Το πρότυπο ISO 9001:2015 αποτελεί θεμελι  ες στοιχείο 

για την  ημιουργία ενός Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας. 

ISO 14001: Η σειρά ISO 14000   ημιουργήθηκε για τα συστήματα 

περι αλλοντικής Διαχείρισης  καθ ς αναπτ χθηκε με  άση το Βρετανικό 

πρότυπο BS 7750 μα ί με άλλα εθνικά και ευρωπαϊκά πρότυπα που α ορο σαν την 

περι αλλοντική  ιαχείριση. To BS 7750 ήταν το αποτ λεσμα μιας ομά ας που συστάθηκε 

από εκπροσ πους των  ιομηχανι ν  μελ ν της  ρετανικής κυ  ρνησης και  ιά ορων 

περι αλλοντικ ν ομά ων  το πρ το σχ  ιο της οποίας  ημοσιοποιήθηκε το 1992.Το 

πρότυπο 14001:2015 αποτελεί θεμελι  η συστατικό για την  ημιουργία ενός Συστήματος 

Περι αλλοντικής Διαχείρισης. 

ISO 22000: Το Σ στημα Διαχείρισης Ασ άλειας Τρο ίμων κατά ISO 22000 είναι 

το πιο  ια ομ νο παγκοσμίως πρότυπο  ιοίκησης το οποίο προ ιαγρά ει τις γενικ ς 

απαιτήσεις και την ικανότητα των οργανισμ ν ως προς τον  λεγχο των κιν  νων και τη 
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 ιασ άλιση της ασ άλεια των τρο ίμων. Οι  ασικ ς απαιτήσεις του προτ που μπορο ν 

να ε αρμοστο ν από όλους τους οργανισμο ς που  ραστηριοποιο νται στα τρό ιμα, 

ανε άρτητα από το μ γεθος  το εί ος καθ ς και τις  ραστηριότητ ς τους. Ο κ ριος 

σκοπός του ISO 22000 είναι : 

- Η συμμόρ ωση με τις ε αρμοστ ες νομικ ς και κανονιστικ ς απαιτήσεις για 

την ασ άλεια τρο ίμων. 

- Ο  λεγχος των κιν  νων και η  ιασ άλιση της ασ άλειας των τρο ίμων. 

- Η παροχή προϊόντων  τα οποία είναι ασ αλή για τον καταναλωτή. 

ISO 27001: Το Σ στημα Διαχείρισης Ασ άλειας Πληρο ορι ν ISO 27001 α ορά 

στην προστασία των εμπιστευτικ ν  ε ομ νων και στην ασ άλεια των πληρο ορι ν που 

 ιαχειρί εται  νας οργανισμός ή μία επιχείρηση. Το ISO 27001  χει την  υνατότητα να 

ε αρμοστεί από οια ήποτε επιχείρηση ή οργανισμό άσχετα με το αντικείμενο  ράσης ή το 

μ γεθός της εν  είναι καταλληλότερο για οργανισμο ς που η προστασία της πληρο ορίας 

αποτελεί κ ριο παράγοντα στην ε ρυθμη λειτουργια τους  όπως είναι χρηματοπιστωτικοί 

οργανισμοί, οργανισμοί τηλεπικοινωνιων  οργανισμοί σχετικο ς με την υγεία  το  ημόσιο 

καθ ς και εταιρείες που  ιαχειρί ονται πληρο ορίες για λογαριασμό τρίτων  όπως είναι 

εταιρείες παροχής υπηρεσι ν πληρο ορικής. 

Η ε αρμογή ενός Συστήματος Διαχείρισης Ασ άλειας Πληρο ορι ν ISO 27001 

αποσκοπεί: 

 Στον εντοπισμό των σχετικ ν νομοθετικ ν  ητημάτων και την  ιατήρηση 

συμμόρ ωσης με την νομοθεσία. 

 Στην  παρ η ενός νόμιμου και ασ αλ ς λειτουργικο  συστήματος  ιαχείρισης 

ασ άλειας πληρο ορι ν. 

 Στην αναγν ριση και α ιολόγηση των κιν  νων. 

 Στην  ιασ άλιση της ακεραιότητας των πληρο ορι ν που εισ ρχονται και 

ελ γχονται από μια επιχείρηση. 

 Στην  ελτίωση της α ιοπιστίας και της εμπιστευτικότητας της επιχείρησης.  

ISO 37001: Το ISO 37001 (Σ στημα Διαχείρισης κατά της Δωρο οκίας)  χει ως 

 ασικό στόχο την καταπολ μηση της  ωρο οκίας και στην προ θηση μιας ορθής 
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επιχειρηματικής  ιλοσο ίας. Καθορί ει τα απαιτο μενα και παρ χει ο ηγίες για τη 

θ σπιση και την ε αρμογή ενός συστήματος  ιαχείρισης κατά της  ωρο οκίας. Α ι ει να 

σημειωθεί ότι το πρότυπο αυτό  ε ετά ει περιπτ σεις  ωρο οκίας μετα   των 

οργανισμ ν τόσο του  ημόσιου τομ α όσο και του ι ιωτικο  τομ α καθ ς και των ΜΚΟ. 

ISO 39001: Το Σ στημα Διαχείρισης Ο ικής Ασ άλειας ISO 39001 ορί ει τις 

απαιτήσεις για τη  ιαχείριση της ο ικής ασ άλειας με  ασικό στόχο τη  ελτίωση της 

επί οσης της επιχείρησης/οργανισμο  που το ε αρμό ει στον Τομ α της Ο ικής 

Ασ άλειας μ σω της μείωσης/ε άλειψης των ο ικ ν ατυχημάτων και των σχετι όμενων 

επιπτ σεων. Το πρότυπο ISO 39001 απευθ νεται σε επιχειρήσεις ή και οργανισμο ς που 

 ιαχειρί ονται στόλο οχημάτων κάθε κατηγορίας/μεγ θους για την καθημερινή τους 

λειτουργία  εν  α ορά και σε  ιαχειριστ ς ο ικ ν  ικτ ων οι οποίοι επι αρ νουν την 

ο ική κυκλο ορία και ως εκ το του επηρεά ουν την Ο ική Ασ άλεια  ανε αρτήτως 

μεγ θους και οικονομικής  ραστηριότητας.Επίσης  το ISO 39001 στοχε ει στη  ελτίωση 

των  ραστηριοτήτων του οργανισμο  που επηρεά ουν και επηρεά ονται από την ο ική 

ασ άλεια  μετα ορά και μετακίνηση προσωπικο   μετα ορά προϊόντων κτλ.   εν  

ενθαρρ νει την ε αρμογή των  ιατά εων του Κ.Ο.Κ. και τις σχετικ ς νομοθετικ ς 

 ιατά εις. 

ISO 45001: Το ν ο πρότυπο 45001 παρ χει  να παγκόσμιο πλαίσιο ανα οράς για 

τους οργανισμο ς στον Ι ιωτικό και Δημόσιο Τομ α  ανε άρτητα από το μ γεθος και τη 

 ραστηριότητά τους  με στόχο την πρόληψη  την απο υγή ατυχημάτων και τη  ελτίωση 

των συνθηκ ν εργασίας μ σω της λήψης αποτελεσματικ ν μ τρων πρόληψης και 

προστασίας.Το Σ στημα Διαχείρισης για την Υγεία και Ασ άλεια στην Εργασία ISO 

45001 απευθ νεται και ε αρμό εται σε όλους τους τ πους εταιρει ν  επιχειρήσεων και 

οργανισμ ν. Η ε αρμογή ενός Συστήματος Διαχείρισης ISO 45001  χει ως σκοπό: 

  Την γν ση και εναρμόνιση των  ια ικασι ν της εν ια ερόμενης εταιρείας με 

τις νομικ ς και κανονιστικ ς απαιτήσεις σχετικ ς με την Υγεία και Ασ άλεια στην 

Εργασία.   

 Τη  ιασ άλιση ότι η καθιερωμ νη πολιτική υγιεινής και ασ άλειας της 

εργασίας είναι  ιαθ σιμη και πλήρως αντιληπτή τόσο από το προσωπικό όσο και από 

άλλα εν ια ερόμενα μ ρη  εν  ε αρμό εται σε όλο το οργανογραμμα της επιχείρησης. 
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 Τη μείωση των ατυχημάτων στο χ ρο εργασίας καθ ς και στη πρό λεψη 

 υνητικ ν κιν  νων. 

ISO 50001: Το ISO 50001 είναι  να  ιεθν ς πρότυπο που  χει  ασικό στόχο την 

μείωση της κατανάλωσης  την ελαχιστοποίηση του αποτυπ ματος άνθρακα και τη 

περαιτ ρω μείωση του κόστους  προωθ ντας  ι σιμη την χρήση της εν ργειας. Το ISO 

50001:2018  ίνει μεγάλη προσοχή στη συνεχή  ελτίωση της ενεργειακής από οσης 

συμμετοχή τόσο της ηγεσίας όσο και των εργα ομ νων. Το αναθεωρημ νο πρότυπο 

αναμ νεται επίσης να  ελτι σει την απο οτικότητα και να μει σει το ενεργειακό κόστος  

επιτρ ποντας  τσι στους οργανισμο ς να μει σουν τον περι αλλοντικό τους αποτ πωμα 

και να γίνουν πιο ελκυστικοί. 

 

2.4 Η εφαρμογή των προτύπων στην παγκόσμια ναυτιλία 

 

Είναι γενικά κοιν ς απο εκτό ότι η επιτυχής πορεία της κάθε επιχείρησης 

επηρεά εται  ντονα και από την α ία στην οποία προσ  ρεται η υπηρεσία ή το αγαθό, 

αλλά και από τη  ιασ άλιση της ποιότητας που τηρεί σε όλες τις  ραστηριότητες της. 

Όσον α ορά την παγκόσμια ναυτιλία  η  ννοια της ποιοτητας στην μετα ορά, 

περιλαμ άνει πολλο ς κρίσιμους παράγοντες, που είναι  ασικοί για την ε ρυθμη 

λειτουργία της ναυτιλιακής επιχείρησης. 

Τα τελευταία χρόνια  γίνεται μια προσπάθεια ε αρμογής ενός συστήματος 

 ιασ άλισης ποιότητας στα γρα εία των ναυτιλιακ ν εταιρει ν  κατά τα πρότυπα της 

σειράς ISO 9000  τα οποία κυρίως ε αρμό ονται  στις  ιομηχανικ ς επιχειρήσεις. Η σειρά 

ISO 9000 αποτελείται από  να αρκετά μεγάλο αριθμό προτ πων  προσ  ροντας 

πλεονεκτήματα ανταγωνισμο  όσον α ορά στην  ελτίωση της λειτουργίας της 

επιχείρησης  στην α  ηση της  ε αιότητας των πελατ ν για την προσ ερόμενη ποιότητα, 

στην αναγν ριση της α ιοπιστίας της επιχείρησης σε  ιεθν ς επίπε ο  και στην 

ρασιοναλιστική οργάνωσή της. Με γν μονα τις παραπάνω αρχ ς  καθίσταται 

επι ε λημ νη η ανάγκη ε αρμογής των προτ πων στον κόσμο της ναυτιλίας. Είναι 

χρήσιμο να ανα  ρουμε ότι μερος του συνόλου των προτ πων ISO 9000 μπορο ν να 

ε αρμοστο ν ακόμη και στις ναυτιλιακ ς επιχειρήσεις. Χαρακτηριστικό παρά ειγμα είναι 

ότι εν  το ISO 9001 πρότυπο που ανα  ρεται στην ανάπτυ η  στον σχε ιασμό  στην 

παραγωγή και στην υποστήρι η ενός αγαθο  ή υπηρεσίας   εν  χει κάποια ε αρμογή στην 
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ναυτιλιακή αγορά  το ISO 9002 πρότυπο  που α ορά στην παραγωγή  στην εγκατάσταση 

και στην υποστήρι η της υπηρεσίας   ίχως να ορί ει απαιτήσεις περί σχε ιασμο   

υποστήρι η της υπηρεσίας  χει μεγαλ τερη ε αρμογή στην ναυτιλία. Τ λος  το πρότυπο 

ISO 9003  αν και ανα  ρεται στο τελικό στά ο επιθε ρησης και ελ γχου   χει 

περιορισμ νη ε αρμογή στο πλαίσιο λειτουργίας των ναυτιλιακ ν επιχειρήσεων. 

Γενικότερα το σ στημα  ιασ άλισης ποιότητας ανα  ρεται σε όλες τις εκ άνσεις  οι 

οποίες  χουν σκοπό την  ιασ άλιση ενός υψηλο  επιπ  ου ποιοτητας  και την 

ικανοποίηση των αναγκ ν των πελατ ν της.  

Αν μια ναυτιλιακή επιχείρηση επιθυμεί να αποκτήσει καποιο σχετικό 

πιστοποιητικό θα πρ πει να ακολουθήσει τα κάτωθι π ντε  ασικά στά ια: 

Στά ιο 1
ο
: Θα πρ πει πρ τα απ’ όλα  να γίνει επιθε ρηση της εταιρείας και να 

καταγρα εί η υ ιστάμενη κατάσταση  όπου στην συν χεια πραγματοποιείται ενημ ρωση 

όλων των μελ ν της επιχείρησης  συλλ γονται όλα τα απαραίτητα  γγρα α και στην 

συν χεια ορί ονται τα κρίσιμα στοιχεία για τις  ασικ ς  ραστηριότητες της ναυτιλιακής 

επιχείρησης.  

Στά ιο 2
ο
: Να καθοριστο ν οι κατευθυντήριες γραμμ ς του προτεινόμενου 

συστήματος –  ιαμόρ ωση πολιτικής –   σμευση της  ιε θυνσης, ε όσον από το 

προηγο μενο στά ιο  χουν καταγρα εί τα  ασικά μειονεκτήματα του συστήματος και 

γίνονται οι απαιτο μενες  ιορθωτικ ς εν ργειες συνολικά στο  άσμα των  ια ικασι ν  

που τηρο νται  τσι  στε να μπουν οι  άσεις για την ποιοτική ανα άθμιση της 

προσ ερόμενης υπηρεσίας. 

Στά ιο 3
ο
: Να εκτελεστεί επαλήθευση του συστήματος – τμηματική ε αρμογή  να 

 οθο ν οι απαιτο μενες κατευθ νσεις στο προσωπικό του γρα είου και του εμπορικο   

πλοίου  με σκοπό να καταστεί να ε αρμοστεί σε πιλοτικό  αθμό αρχικά οι αρχ ς του 

συστήματος  ιασ άλισης ποιότητας. Έτσι, στο πλαίσιο της ενημ ρωσης και της 

εκπαί ευσης του προσωπικο  εκτελο νται  ιά ορα σεμινάρια και γυμνάσια. Ακόμη είναι 

επι ε λημ νο η εταιρεία να τηρεί αρχείο με το εγχειρί ιο  ιασ άλισης ποιότητας  που να  

περιγρά ει την οργάνωση του συστήματος της εταιρείας  καθ ς και τους τρόπους 

 ιε αγωγής συγκεκριμ νων εργασι ν με κ ρια χαρακτηριστικά την ακρί εια  τη συν πεια 

και τη συνοχή.  

Στά ιο 4
ο
: Να γίνουν οι απαραίτητες  ιορθωτικ ς επεμ άσεις  εσωτερικ ς 

επιθεωρήσεις   τσι  στε να τεθεί σε πλήρηε αρμογή το σ στημα  ιασ άλισης ποιότητας. 

Έπειτα από την εν μ ρει ε αρμογή αυτου του ν ου συστήματος καθ ς και από την 
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απόρροια σχετικ ν συμπερασμάτων  ακολουθο ν οι  ιορθ σεις των τυχόν παραλείψεις 

καθ ς και α υναμίεςπροκειμ νου τελικά να επιτευχθεί η πλήρης λειτουργία του 

συστήματος. 

Στά ιο 5
ο
: Είναι το τελικό στά ιο όπου πλ ον η επικ ρωση των συστημάτων 

 ιασ άλισης ποιότητας εκτελείται από ε ωτερικο ς  ορείς α ο  τους  χουν υπο ληθεί τα 

εγχειρί ια ποιότητας  που  χουν θεσμοθετηθεί από την επιχείρηση. Εν συνεχεία  

εκτελείται επιθε ρηση από τον ε ωτερικό  ορ α και οι επιθεωρητ ς ελ γχουν τους 

χ ρους λειτουργίας της επιχείρησης με απ τερο σκοπό την  ιερε νηση ορθής τήρησης 

των απαιτήσεων του προτ που και ε όσον  εν πηγά ουν παρατηρήσεις σχετικά με την 

συμ ατότητα του συστήματος  οι επιθεωρητ ς εκ ί ουν το ανάλογο πιστοποιητικό στην 

επιχείρηση. 

Α ι ει να σημειωθεί ότι π ρα από την ε αρμογή της σειράς των προτ πων ISO 

9000 από μία ναυτιλιακή επιχείρηση  παρακινήθηκε και η θεσπιση των προτ πων ISO 

14000  που α ορά τον περι αλλοντικό αντίκτυπο της επιχείρησης.  Έτσι συστήνεται η 

ε αρμογή ενός συστήματος περι αλλοντικής  ιαχείρισης με απόλυτη α οσίωση και 

τήρηση κάποιων αρχ ν  προκειμ νου να επιτυγχάνεται η σωστή λειτουργία της 

επιχείρησης με γν μονα την προστασία του περι άλλοντος. 

 

2.5 Μέθοδοι Αξιολόγησης της Ποιότητας στη Ναυτιλία 

 

Η α ιολόγηση της ναυτιλιακής επιχείρησης α ορά το σ νολο των λειτουργι ν της 

και συνήθως  χει τις ακόλουθες μορ  ς: α. ε ωτερική α ιολόγηση  η οποία  ιενεργείται 

από κάποιον ε ωτερικό  ορ α και  .  η εσωτερική α ιολόγηση ή αυτοα ιολόγηση  που 

 ιενεργείται από ε ει ικευμ να άτομα που εργά ονται στη συγκεκριμ νη επιχείρηση  

προκειμ νου να εντοπιστο ν τα α  ναμα σημεία της και μ σα από αυτά να προκ πτουν 

 ιορθωτικ ς εν ργειες, προκειμ νου στην επιχείρηση να υπάρχει μία συνεχής  ελτίωση. 

Μία επιχείρηση  χει το  ικάιωμα να αναθ σει την  ιε αγωγή της αυτοα ιολόγησης σε 

ε ωτερικό  ορ α που παρ χει ανάλογες υπηρεσίες και ε ασ αλί ουν τα  ιαγνωστικά 

αποτελ σματα για τον εντοπισμό  ασικ ν α υναμι ν της επιχείρησης. Η  ιε αγωγή της 

αυτοα ιολόγησης πρ πει να  ι πεται από αντικειμενικότητα και ακεραιότητα για να 

υπάρ ουν α ιόπιστα  ιαγνωστικά αποτελ σματα. Επίσης  η αποτελεσματικότητα της 

αυτοα ιολόγησης ε αρτάται κυρίως από τον σκοπό για τον οποίο  ιε άγεται.  
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Στο πλαίσιο της συνεχο ς  ελτίωσης μιας ναυτιλιακής επιχείρησης  η συγκριτική 

α ιολόγηση είναι μία μ θο ος που μ σω του εντοπισμο   της ανάλυσης και της σ γκρισης 

συγκεκριμ νων πρακτικ ν επι  ρει θετικά αποτελ σματα. Πιο συγκεκριμ να  αυτό που 

επι ι κεται μετά την μ τρηση και την α ιολόγηση της από οσης όλων των 

επιχειρηματικ ν  ια ικασι ν  είναι η  ελτίωσή της  κυρίως μ σω της α ιοποίησης των 

«  λτιστων πρακτικ ν»  ιασ αλί οντας τελικά  να ισχυρό ανταγωνιστικό πλεον κτημα. 

Η συγκριτική α ιολόγηση μπορεί να ε αρμοστεί με   ο τρόπους: α  Σ γκριση της 

επιχείρησης με μία ομοίου τ που επιχείρηση που είναι ε αιρετική στις  ια ιακασίες 

λειτουργίας της,  τσι  στε να  α ομοιωθο ν συγκεκριμ νες πρακτικ ς που ε αρμό ει η 

επιχείρηση αυτή σε συγκεκριμ νους τομείς π.χ. εταιρική - κοινωνική ευθ νη   ιαχείριση 

προσωπικο  κτλ.    Σ γκριση της επιχείρησης με συγκεκριμ νους κοινά απο εκτο ς 

 είκτες απο οτικότητας  που ανα  ρονται στην γενικότερη εικόνα των πιο πολλ ν 

επιχειρήσεων. Η εν λόγω μ θο ος αποσκοπεί στον εντοπισμό των  υνατ ν σημείων της 

επιχείρησης  αλλά κυρίως των α υναμι ν της   τσι  στε να σχε ιαστεί  να πλάνο 

αποκατάστασης των κρίσιμων παρατηρήσεων που θα  χουν προκ ψει από την 

α ιολόγηση. Υπάρχουν πολλά που κερ ί ουν οι επιχειρήσεις από τη μ θο ο της 

συγκριτικης α ιόλογησης. Πρ τον και κ ριον  ια ημί εται η υψηλή θ ση της 

επιχείρησης που κατ χει  ναντι των λοιπ ν σε σχ ση πάντα με τις επι όσεις. Επίσης 

υπάρχει μεγάλη ε οικονόμηση πόρων στην επιχείρηση μ σω της εκμετάλλευσης των 

«  λτιστων πρακτικ ν» των επιχειρήσεων που παρουσιά ουν υψηλότερες επι όσεις  

ε ασ αλί οντας  τσι   τοιμες και αποτελεσματικ ς λ σεις.  

Για την  ιεκπεραίωση των παραπάνω μεθό ων  που α ορο ν στην α ιολόγηση της 

ποιότητας των ναυτιλιακ ν επιχειρήσεων  χρησιμοποιείται  να συγκεκριμ νο σ νολο 

 εικτ ν από οσης. Οι  είκτες αυτοί χρησιμοποιο νται για την μ τρηση των επι όσεων 

κάθε επιχείρησης  σε σχ ση με την επίτευ η των στόχων που  χουν τεθεί  προκειμ νου να 

εκτιμηθεί τυχόν αλλαγή στην στρατηγική της επιχείρησης.  
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3 Σύγκριση των οργανισμών ISO / IMO και η συμβολή της Ελλάδας 

 

3.1 Σύγκριση των οργανισμών IMO και ISO 

 

Στην παρο σα ενότητα θα επιχειρήσουμε να συγκρίνουμε τους  ιεθνείς 

οργανισμο ς IMO και ISO  τόσο ως προς την  ομή τους και τον τρόπο λειτουργίας τους. 

Ως προς την  ομή τους οι   ο οργανισμοί παρουσιά ουν αρκετ ς ομοιότητες. Πιο 

συγκεκριμ να ο IMO αποτελείται από τη Συν λευση  το Συμ ο λιο  π ντε κ ριες 

Επιτροπ ς και  νας σημαντικός αριθμός υποεπιτροπ ν  που υποστηρί ουν το  ργο των 

κ ριων τεχνικ ν επιτροπ ν. Η Συν λευση αποτελεί το αν τατο Κυ ερνητικό Σ μα και 

συνε ριά ει μία  ορά ανά   ο χρόνια σε τακτικ ς συνελε σεις. Επίσης είναι αρμό ια για 

την  γκριση του προγράμματος εργασι ν  του προϋπολογισμο  και της εκλογής του 

Συμ ουλίου. Αντίθετα το Συμ ο λιο που συναντι ται   ο  ορ ς ετησίως είναι το 

εκτελεστικό όργανο του ΔΝΟ  που εποπτε ει το  ργο του και εκτελεί όλα τα καθήκοντα 

της Συν λευσης  εκτός από τη  ιεν ργεια υπο εί εων στις κυ ερνήσεις σχετικά με τη 

θαλάσσια ασ άλεια και την πρόληψη της ρ πανσης. Από την άλλη πλευρά ο ISO 

 ιοικείται από το Συμ ο λιο  ISO Council  που συγκροτείται κάθε  υο χρόνια και 

 ροντί ει για την ορθή λειτουργία του οργανισμο  και το  ργο του υποστηρί εται από 

μόνιμες και ει ικ ς επιτροπ ς. Το Συμ ο λιο συγκαλείται 3  ορ ς το χρόνο και σε ετήσια 

συχνότητα συγκαλείται Γενική Συν λευση  General Assembly  για τη  ιευθ τηση 

εσωτερικ ν  ητημάτων και την α ιολόγηση της πορείας του ISO.  

Μία α ιοσημείωτη  ια ορά των οργανισμ ν είναι ότι η ε αρμογή των προτ πων 

που εκ ί ει ο ISO είναι προαιρετική  εκτός εάν νομοθετικ ς ή κανονιστικ ς  εθνικ ς ή 

ευρωπαϊκ ς  ιατά εις την καθιστο ν υποχρεωτική σε αντίθεση με τον ΙΜΟ που οι 

Συμ άσεις που εκ ί ει είναι υποχρεωτικ ς για τα κράτη μ λη στο πλαίσιο προ θησης της 

ασ αλο ς  περι αλλοντικά ορθής  αποτελεσματικής και  ι σιμης ναυτιλίας μ σω της 

συνεργασίας των κρατ ν μελ ν. Επομ νως αν μία επιχείρηση επιθυμεί να κατ χει 

πιστοποίηση ISO προκειμ νου να γίνει ανταγωνιστική  αλλά και να παρ χει την 

απαιτο μενη εμπιστοσ νη και αίσθημα ασ άλειας στον καταναλωτή  τότε προ αίνει σε 

αντίστοιχες εν ργειες προκειμ νου να λά ει την απαιτο μενη πιστοποίηση.  

Όσον α ορά τον αριθμό των μελ ν των οργανισμ ν  ο ΙΜΟ απαριθμεί 175 μ λη  

εν  ο ISO 165 εκ των οποίων η συμμετοχή τους  ια οροποιείται ανάλογα με την 
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οικονομική κατάστασή τους. Α ί ει να σημειωθεί ότι μ λος του ISO μπορεί να γίνει το 

Εθνικό Ί ρυμα Πιστοποίησης  καστης χ ρας  εν  μ λος του IMO μπορεί να γίνει 

οποια ήποτε χ ρα α ο  πρ τα απο εχτεί την Σ μ αση της Γενε ης του 1948. Επίσης μία 

συμαντική  ια ορά τους είναι ότι ο ΙΜΟ ασχολείται κυρίως με τον ναυτιλιακό κόσμο σε 

αντίθεση με τον ISO που α ορά κάθε εί ους επιχείρηση ανε άρτητα με το εί ος της 

ενασχόλησης του. 

 

3.2 Ο ρόλος και η συμμετοχή της Ελλάδας στους οργανισμούς IMO 

και ISO. 

 
Η Ελλά α είναι  να από τα ι ρυτικά μ λη του ΙΜΟ και μ λος της Κατηγορίας 

«Α» του Συμ ουλίου  στην οποία εκλ γονται χ ρες που  χουν «μ γιστο» εν ια  ρον 

στην παροχή  ιεθν ν θαλασσίων μετα ορ ν. Αναγνωρί οντας παγκοσμίως τον 

αποτελεσματικό  ργο του ΙΜΟ στη ε ε ρεση ρι ικ ν λ σεων επί θεμάτων που ανησυχο ν 

τη  ιεθνή ναυτιλιακή κοινότητα, η Ελλά α συμμετ χει ουσιαστικά στη  ιαμόρ ωση της 

ναυτιλιακής νομοθεσίας με α ιάλλειπτη παρουσία σε όλες τις εργασίες των Επιτροπ ν – 

Υποεπιτροπ ν του Οργανισμο   υπο άλλοντας προτάσεις που ρυθμί ουν με ρεαλιστικό 

τρόπο την κάθε εί ους ναυτιλιακή  ραστηριότητα με σκοπό τα μ τρα αυτά να 

ε απλωθο ν σε παγκόσμιο επίπε ο.  

Η Ελλά α συμμετ χει ενεργά στον Διεθνή Οργανισμό Τυποποίησης  International 

Organization for Standardization – ISO  μ σω του Ελληνικο  Οργανισμο  Τυποποίησης 

 ΕΛΟΤ   όπου παρ χεται η  υνατότητα  ιατ πωσης και στήρι ης των ελληνικ ν θ σεων  

εν  μ σω της υιοθ τησης των Διεθν ν και Ευρωπαϊκ ν Προτ πων ως Ελληνικ ν 

επιτυγχάνεται η απαιτο μενη συμ ατότητα και  ιακινείται πολ τιμη τεχνογνωσία. Ο 

ΕΛΟΤ είναι ο μονα ικός  ορ ας που είναι υπε θυνος για την εκπόνηση   γκριση   κ οση 

και  ιάθεση των Ελληνικ ν Προτ πων. Η εκπόνηση των προτ πων γίνεται μ σα από την 

λειτουργία Τεχνικ ν Επιτροπ ν και Ομά ων Εργασίας  στις οποίες εκπροσωπο νται οι 

εν ια ερόμενοι  ορείς τόσο του Δημοσίου όσο και του Ι ιωτικο  τομ α με σκοπό τη 

επίτευ η της μ γιστης  υνατής συναίνεσης μετα   αυτ ν. Έτσι στον ΕΛΟΤ λειτουργο ν 

περισσότερες από 190 Τεχνικ ς Επιτροπ ς και Ομά ες Εργασίας  απαριθμ ντας ως μ λη 

τους περίπου 1100  ιακεκριμ νους Έλληνες επιστήμονες.  

http://www.imo.org/en/About/Pages/Structure.aspx
http://www.imo.org/en/About/Pages/Structure.aspx
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Σε γενικ ς γραμμ ς ο ΕΛΟΤ παρ χει τις παρακάτω υπηρεσίες  σ μ ωνα με την 

επίσημη θ ση του: 

«α.  Εκπονεί  εκ ί ει και  ιαθ τει τα ελληνικά πρότυπα. 

 . Είναι μ λος των Ευρωπαϊκ ν και των  ιεθν ν οργανισμ ν τυποποίησης 

και υποστηρί ει τις θ σεις της Ελληνικής  ιομηχανίας κατά την εκπόνηση των 

Ευρωπαϊκ ν και Διεθν ν Προτ πων. 

γ. Προμηθε ει πρότυπα όλων των  ιεθν ν οργαν σεων τυποποίησης  ISO  

IEC  CENELEC  EOQ  ETSI  και όλων των εθνικ ν οργανισμ ν τυποποίησης όπως 

(BSI, DIN, AFNOR, ANSI). 

 . Διαθ τει  ι λιοθήκη με τα πρότυπα όλων των χωρ ν και λειτουργεί 

αναγνωστήριο ανοιχτό στο κοινό. 

ε. Απον μει Σήμα Συμμόρ ωσης  ποιότητας  και χορηγεί Πιστοποίηση 

Συμμόρ ωσης για προϊόντα και υλικά. 

στ. Α ιολογεί και πιστοποιεί συστήματα  ιασ άλισης ποιότητας επιχειρήσεων 

σ μ ωνα με τα Ευρωπαϊκά πρότυπα της σειράς ΕΝ 29000  ISO 9000 . 

 . Είναι ο αρμό ιος Οργανισμός για τη  ιατήρηση εργαστηρίων  οκιμ ν 

σ μ ωνα με τα Ευρωπαϊκά Πρότυπα της σειράς ΕΝ 45000. 

η. Προωθεί συμ ωνίες αμοι αίας αναγν ρισης σημάτων και πιστοποιητικ ν 

με άλλες χ ρες. 

θ. Πληρο ορεί για σχ  ια Τεχνικ ν κανονισμ ν και σχ  ια Προτ πων.  

ι. Εκτελεί  οκιμ ς σε ηλεκτρικ ς οικιακ ς συσκευ ς  σε ηλεκτρικά  

καλ  ια  παι ικά παιχνί ια  πλαστικο ς σωλήνες κλπ. 

ια. Συνεργά εται με εργαστήρια του εσωτερικο  και του ε ωτερικο  για 

 κ οση εκθ σεων  οκιμής σε εί η που  εν καλ πτονται από τα εργαστήρια του.» 

 

Ο ΕΛΟΤ  ιαθ τει πολλά πρότυπα για  ραστηριότητες  προϊόντα  υπηρεσίες, 

πόρους υλικο ς ή γνωσιακο ς  προσωπικό  ε οπλισμο ς  μεθό ους  οκιμ ν  συστήματα 

 ιαχείρισης και γενικ ς για επαναλαμ ανόμενες  ραστηριότητες και προϊόντα κοινής 

χρήσης και εν ια  ροντος. Η υιοθ τηση των ελληνικ ν προτ πων γίνεται λαμ άνοντας 

υπόψη τις ανάγκες του εμπορίου  της εθνικής μας οικονομίας και τα συμ  ροντα των 

καταναλωτ ν και του ί ιου του  θνους. Ας μην  εχνάμε ότι όλα τα πρότυπα λειτουργο ν 
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σε εθελοντική  άση  εκτός εάν η νομοθεσία ή άλλες κανονιστικ ς  ιατά εις επι άλλουν 

την υποχρεωτική ε αρμογή τους. 
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4 Συμπεράσματα 
 

Συνοψί οντας  συμπεραίνουμε ότι η  ημιουργία των κανονισμ ν στη ναυτιλία κατά 

την τελευταία εκατονταετηρί α κατά εραν να αποκαταστήσουν πολλά προ λήματα που 

προ κυψαν από τις καταά τόπους ναυτιλιακ ς  ραστηριότητες. Στο π ρασμα του χρόνου 

με την α  ηση της τεχνολογίας και ι ίως μετά τους Παγκόσμιους πολ μους αυ άνονταν οι 

πι σεις για ε  υρεση λ σεων σε  ητήματα ασ άλειας  αλλά και σε  ητήματα προστασίας 

του περι άλλοντος που είναι το κυρίαρχο παγκόσμιο πρό λημα όλων των εποχ ν. Έτσι 

με την ί ρυση του ΙΜΟ  επετε χθη σε μεγάλο  αθμό ο συντονισμός μετα   των κρατ ν 

μελ ν, προκειμ νου να  ιευθετηθο ν τόσο σε περι αλλοντολογικά  ητήματα όσο και 

εργασιακά θ ματα που υπήρχαν και  ιαιωνί ονταν. Για αυτό τον λόγο ο ΙΜΟ  ιαμόρ ωσε 

κανονισμο ς που ρυθμί ουν όχι μόνο τους τ πους του καυσίμου που θα χρησιμοποιήσει 

 να εμπορικό πλοίο  αλλά και τα από λητά του. Ακόμη και η Ευρωπαϊκή Ένωση  χει 

εντά ει στην ευρ τερη πολιτική της κανονισμο ς για τον περιορισμό των απο λήτων και 

των ρίπων των πλοίων. Την σημερινή εποχή η ναυτιλία αποτελεί μια παγκόσμια 

 ραστηριότητα που αντιμετωπί ει ν ες προκλήσεις  όπως είναι η αυστηρότητα των όρων 

προστασίας του περι άλλοντος  αλλά και  ητήματα ασ αλείας σχετικά με τις 

τεχνολογικ ς ε αρμογ ς που ε αρμό ει  αλλά και ν ες τάσεις  όπως είναι η χρήση των μη 

επαν ρωμ νων σκα  ν κτλ. 

 

Γενικά η ε αρμογή των κανόνων του ΙΜΟ  ελτίωσε τον περι αλλοντικό αποτ πωμα  

της ναυτιλίας  περιορί οντας τον αριθμό των πετρελαιοκηλί ων  εν  αντίθετα  εν 

περιόρισε την ε  λι η του αριθμο  των πλοίων που  ρίσκονταν σε λειτουργία  

καθιστ ντας την ναυτιλία συνεχ ς να κερ ί ει   α ος. Η συμμόρ ωση της ναυτιλιακής 

κοινότητας με τους κανόνες του ΙΜΟ σε συν υασμό με την  ιατήρηση ενός υψηλο  

επιπ  ου ποιότητας μ σω του ISO σε όλες τις καθημεριν ς  ιεργασίες καλλι ργησαν την 

κουλτο ρα της ασ άλειας και της συνεχο ς  ελτίωσης της ποιότητας κάνοντας τον 

ανταγωνισμό μία συνεχή και καθημερινή πρόκληση.  
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